

习近平同蒙古国总统呼日勒苏赫就中蒙建交75周年互致贺电

李强同蒙古国总理奥云额尔登互致贺电

新华社北京10月16日电 10月16日，国家主席习近平同蒙古国总统呼日勒苏赫互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中蒙互为重要近邻，蒙古国是最早同新中国建交的国家之一。两国建交75年来，双方始终坚持睦邻友好

大方向，持续深化各领域互利合作，为两国人民带来实实在在的福祉。我高度重视中蒙关系发展，愿同总统先生一道努力，以构建两国命运共同体为引领，推动中蒙全面战略伙伴关系行稳致远。

呼日勒苏赫表示，蒙中建交75年来，

双方稳步发展友谊，持续夯实互信，建立全面战略伙伴关系。我愿同主席先生一道，推动“草原之路”发展战略与共建“一带一路”倡议对接，为两国发展作出贡献，为两国人民增添福祉。

同日，国务院总理李强同蒙古国总

理奥云额尔登互致贺电。李强表示，中蒙两国在现代化道路上携手并进、合作共赢。

奥云额尔登表示，愿进一步深化蒙中传统友好关系，共创两国关系的光明未来。

习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信

新华社北京10月16日电 10月15日，国家主席习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信。

习近平对美中关系全国委员会为推动中美各领域交流合作作出的不懈努力表示赞赏，对威廉·福特获奖表示祝贺。

习近平指出，中美关系是世界上最重要的双边关系之一，攸关两国人民福祉和人类前途命运。中方始终按照相互尊重、和平共处、合作共赢原则处理中美关系，始终认为中美各自的成功是彼此的机遇，两国应该成为对方发展的助力而不是阻力。中国愿意同美国做伙伴、做朋友。这不仅造福两国，也惠及世界。

习近平强调，今年7月，中国共产党二十届三中全会胜利召开，对中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。开放是中国式现代化的鲜明标识，中国开放的大门只会越开越大。中国将加大制度型开放力度，持续建设国际化一流营商环境，发挥超大规模市场和内需潜力，为中美合作带来更多机遇。希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系，继续积极参与中国现代化建设和从中受益，多来往、多交流，不断深化互利合作，共同把“旧金山愿景”变为实景，为两国人民带来更多福祉，为世界注入更多稳定性和正能量。

同日，美国总统拜登亦向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

外交部：

愿同各方一道为实现无核武器世界目标努力

新华社北京10月16日电(记者 曹嘉璐)外交部发言人毛宁16日表示，中方愿同各方一道，为全面禁止和彻底销毁核武器、实现无核武器世界的目标继续努力。

当日例行记者会上，有记者问：1964年10月16日，中国成功爆炸第一颗原子弹，并于当日宣布奉行不首先使用核武器政策。我们注意到，不久前中方代表在《不扩散核武器条约》审议进程中倡议核武器国家谈判缔结“互不首先使用核武器条约”。请问中方对此有何评论？

毛宁指出，1964年10月16日，中国政府郑重宣布，中国在任何时候、任何情况下，都不会首先使用核武器。“历史与现实证明，不首先使用核武器政策，有助于增进战略互信，推动核裁军进程，有效减少战略风险，促进全球战略平衡与稳定。”

毛宁表示，60年来，不首先使用核武器政策正日益成为国际军控领域的重要共识和优先方向。今年，中国向《不扩散核武器条约》第十一次审议大会第二次筹委会提交了关于互不首先使用核武器倡议的工作文件。“中方愿同各方一道，为全面禁止和彻底销毁核武器、实现无核武器世界的目标继续努力。”毛宁说。

朝中社：

朝鲜全国140多万名青年报名参军或重返部队

新华社首尔10月16日电 据朝中社16日报道，由于韩国无人机渗透至平壤并由此犯下侵犯朝鲜主权的严重挑衅行为，众多朝鲜青年报名参军或重返部队。

朝中社援引统计资料报道，14日和15日两天，朝鲜全国有140多万名青年同盟干部和青年学生报名参军或复队。

朝鲜外务省11日晚间发表声明，谴责韩国无人机侵犯朝鲜领空。韩国国防部长官金龙显当天表示，韩军方没有向朝鲜发射无人机。

此后，韩朝紧张关系持续加剧。韩国联合参谋本部15日称，朝鲜于当天中午12时左右炸毁京义线、东海线两条公路位于韩朝军事分界线以北的部分路段。

截至发稿时，朝方未对韩方所称炸毁道路一事作出回应。

尼日利亚一油罐车爆炸

至少90人遇难

新华社阿布贾10月16日电(记者 杨洁 侯鸣)尼日利亚警方16日说，尼日利亚北部吉瓦州一辆油罐车15日晚发生爆炸，造成至少90人死亡、50人受伤。

吉瓦州警方发言人拉万·亚当在电话中告诉新华社记者，油罐车在陶拉地区的马吉亚镇失控翻车，许多人赶到现场哄抢汽油。油罐车发生爆炸，导致大规模人员伤亡。

亚当说，伤者已被紧急送往附近医院接受治疗。



“宝力”“青宝”抵达华盛顿

10月15日，在美国首都华盛顿，运送大熊猫的卡车即将驶入华盛顿国家动物园。当日，大熊猫“宝力”和“青宝”抵达美国华盛顿国家动物园，开启为期10年的旅居生活。

新华社发(亚伦 摄)

悉尼著名海滩关闭

10月16日，位于澳大利亚悉尼东部的库吉海滩的海水中混杂着黑色物质。

位于澳大利亚悉尼东部的著名景点库吉海滩15日开始出现大量来源不明的黑色球状物。当局已下令关闭该海滩，并展开紧急调查。

新华社记者 马平 摄



鄂霍次克海漂泊两个多月 俄一男子掉百斤体重幸存

据俄罗斯远东地区检察官办公室15日通报，一名俄罗斯男子因所乘充气船失去动力在鄂霍次克海漂泊两个多月，瘦了50公斤，幸运获救；与他一同出海的哥哥和侄子不幸遇难。

据通报，堪察加半岛附近海域一艘渔船14日晚救起这名男子，但没有提及他的姓名。检察官办公室发布的一段视频显示，一名穿着救生衣的男子朝着前来救援的渔船大喊，船员随后把他带到安全地带。

据俄罗斯媒体报道，男子名为米哈伊尔·皮丘金，现年46岁。他的妻子叶卡捷琳娜接受俄罗斯新闻社采访时说，丈夫获救是个奇迹，“三人出发时准备的食物和水只够两周，皮丘金幸存可能与他身材高大有关。他原先重约100公斤，获救时只有50公斤左右。他被送往附近一家医院接受急诊治疗，主治医生说脱水、体温过低，但情况稳定。

报道说，皮丘金和他49岁的哥哥、15岁的侄子8月9日乘一艘充气船出海观鲸，三人从鄂霍次克海西部海岸启程，随后失踪。搜救人员曾经乘直升机搜寻三人数天，未果而返。

皮丘金在鄂霍次克海东北海岸、即勘察加半岛附近海域获救，距离出发地大约1000公里。渔船刚发现皮丘金的小船时以为是浮标或者垃圾，船员打开灯后才敢确认。

鄂霍次克海以寒冷、大风著称。皮丘金迄今没有详细说明他如何在这样的自然环境中幸存下来。社交媒体平台“电报”巴扎新闻频道说，皮丘金告诉渔民，他的侄子9月初死亡；他和哥哥因久坐痔疮，哥哥在自行清洗时不慎掉入冰水中，皮丘金把他救起不久后死亡。

新华社微特稿

黎巴嫩更多地区遇袭 真主党领导人誓言报复

以色列近日持续加大对黎巴嫩的袭击，导致人员伤亡。黎巴嫩真主党领导人15日说，真主党将把目标瞄准以色列更多地区。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡前一天表示，以方在黎巴嫩“不停火”。

以方加大攻势

据美联社报道，以色列14日对黎巴嫩北部艾图村一座公寓楼发动空袭，造成至少22人死亡。以方表示，袭击针对一个属于黎巴嫩真主党的目标。救援人员15日在废墟中发现更多遗骸，其中包括儿童。

据黎巴嫩国家通讯社报道，以军15日继续轰炸黎巴嫩南部和东部多地，其中包括贝卡谷地。袭击导致黎巴嫩东部古城巴勒贝克市一家医院停止运营。以军还在黎巴嫩南部抓走3名真主党武装成员。

按这家通讯社的报道，以方对黎巴嫩南部提尔省加纳镇的空袭造成至少1人死亡，30人受伤。据黎巴嫩卫生部通报，15日晚，黎巴嫩南部有9人在空袭中丧生；东部有5人丧生，其中包括3名儿童。

以色列军方16日凌晨敦促黎巴嫩首都贝鲁特南郊一座建筑内的居民立即撤离，并在社交媒体上警告称，以军将很快打击那里的真主党目标。以军随后说，他们袭击了贝鲁特南郊代希耶地区真主党一处地下武器库。

真主党“隔空”示威

黎巴嫩真主党副书记纳伊姆·卡西姆15日在电视讲话中誓言要“打败敌人，把他们赶出我们的土地”，表示真主党将扩大对以色列的袭击范围，把目标对准以色列海法、特拉维夫等地。

卡西姆说，唯一的解决方案是停火，“由于敌方以色列瞄准了黎巴嫩全境，我们有权从防御立场出发”，瞄准以色列境内任何地方。

以色列军方16日凌晨说，大约50枚炮弹从黎巴嫩射向以色列北部，没有人员伤亡报告。黎巴嫩真主党方面说，其向以色列北部塞费德镇发射“大量导弹”。

以色列总理内塔尼亚胡15日拒绝了黎巴嫩方面的停火提议，原因是提议将使真主党靠近以色列北部边境。

内塔尼亚胡和以色列军方坚持认为，在以色列与黎巴嫩的边界必须有一个没有真主党武装人员存在的缓冲区。以色列总理府一份声明说：“内塔尼亚胡总理申明，任何无法提供这一(缓冲区)、并阻止真主党重新获得武器及重组的停火协议，以方都不会同意。”

本轮巴以冲突去年10月7日爆发以来，黎巴嫩真主党不时向以色列北部发动袭击，以军空袭和炮击黎巴嫩南部目标进行报复。今年9月17日黎巴嫩发生通信设备爆炸事件后，黎以冲突陡然升级。

新华社专特稿

加沙人道状况或影响军援 美国对以色列“提要求”

多家媒体15日报道，美国两名高官13日要求以色列方面至少要做“三件事”以改善巴勒斯坦加沙地带人道主义状况，如无改善则可能导致美方对以军事援助在法律等层面受限。美国官员15日晚些时候证实媒体相关报道。

不过，多家媒体指出，美方先前也曾多次警告以方，但没有限制对以军援，其军援数额反而创新高。

【援助处处受限】

据以色列第12频道电视台、美国阿克西斯新闻网站等媒体报道，美国国务卿安东尼·布林肯和国防部长劳埃德·奥斯汀13日致信以方，要求以方在30天内采取措施改善加沙地带人道主义状况，否则“可能影响美方政策……及相关美国法律”。

两人在信中提及以方对加沙地带施加的限制，包括暂停商业进口、拒绝或阻碍90%的人道主义行动，以及其他“烦琐且过度”的限制措施。美方因而要求，以方每天允许至少350辆卡车进入加沙地带，

同时暂停战斗以便运送援助物资、在没有军事行动时取消对巴勒斯坦平民的撤离令等。

两人所指政策和法律，是在信中援引的美国《对外援助法》和美国总统约瑟夫·拜登今年2月发布的国家安全备忘录。前者部分条款禁止向阻碍美国提供人道主义援助的国家和地区提供军事援助；后者则要求美国国务院向国会报告，包括以色列在内接受美方军事援助的国家和地区使用美方援助武器时，是否遵守美国法律及国际人道主义法等国际法。

联合国方面上周警告，当前进入加沙地带的援助物资已降至数月来最低水平。据联合国人权机构报告，以色列政府10月只协助了54次进入加沙地带北部人道主义行动中的一次；85%的请求遭拒绝，其余行动则由于后勤或安全原因受阻或取消。

近来，以军加大对加沙地带北部的围攻力度。据路透社报道，以方对部分人道主义援助施行“过关”新规，同时减少由企

业组织的运送规模，这导致加沙当地食品供应急剧下降。不过，以方始终坚称其在加沙地带的行动遵守国际法。

【从未停止军援】

对于媒体所报信件，美国国务院发言人马修·米勒15日予以证实。不过，米勒等多名美方官员强调，这是“私人信件”，政府不会公开信件内容。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说，这封信“并非威胁”，“仅为重申我们感受到的紧迫性”，以及大幅增加人道主义援助的必要性。

据路透社和美联社等媒体报道，本轮巴以冲突去年10月爆发以来，美方多次对以军在加沙地带的军事行动及其造成的伤亡提出警告，但鲜少限制对以军援。

按照路透社的说法，美国政府似乎已在“批评以军行动”和“展现对以强有力支持”之间找到平衡。布林肯和奥斯汀致信以方的同一天，美国国防部宣布将向以色列提供一套“萨德”反导系统并派遣相关美

军人员，以帮助以方提高防空能力。

美国布朗大学7日发布的报告显示，去年10月7日以来，美国已至少向以色列提供超过179亿美元的军事援助，创历史新高。

另据媒体报道，美方信件还提议美以双方设立“提出并讨论平民伤害事件”的新渠道。米勒拒绝予以详细说明，但承认以色列没有采取足够措施减少对平民的伤害，“你只要看看周末的可怕结果就能明白这一点”。

媒体认为米勒指的是以军14日早些时候对加沙地带的空袭。社交媒体流传的视频显示，一些巴勒斯坦人在一个医院帐篷里被活活烧死。

据加沙地带卫生部门通报，以军空袭加沙地带中部期间，一个医院帐篷遭击中，导致至少4人死亡、多人被烧伤。本轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成逾4.2万名巴勒斯坦人死亡、逾9.8万人受伤。

(新华社专特稿)